23/2/2017

## 非洲政局不穩貨幣頻貶勞工技能不足

# 先行者:在非生存8項注意



手機可能有點利 潤,明天就可能虧 本。"過去一年, 深圳金立手機海外

事業部門負責人付卷對於西非國家尼日利 亞市場最深刻的印象莫過於奈拉貶值,

"手機價格堪比股市 K 線圖。"為應對瞬 息萬變的市場,金立手機一方面採取更保 守的市場策略,另一方面開拓局勢相對穩 定的周邊市場。面對挑戰,中國企業家選 擇了迎難而上。也有先行者總結出在非洲 市場生存8項經驗之談(詳見表),包括海外 投資需要進行投資風險綜合評估;與當地 政府、企業建立合作關係,有效降低政治 風險的同時形成利益共同體等。

■香港文匯報記者 熊君慧

### 在非投資生存8提示

- 1.借助國際知名諮詢公司的力量,從政 治、經濟、文化等方面進行投資風險綜
- 2. 防範匯率風險,用美元計價結算和及時
- 3. 與當地政府、企業建立合作關係,形成 利益共同體
- 4.大力推進本土化戰略,盡量聘用當地人
- 5. 與當地社會建立良好的溝通渠道和人際
- 6.集團公司加強產權管理、財務管理、 重大事項決策監督,提高對海外公司 的風險管控水平
- 7.採取分步分期投資戰略,有利於及時 糾錯補救
- 8.重視企業文化的診斷和融合



■深圳金立手機頻繁調價以穩住非洲市場。圖為該公司在尼日利亞的街 頭展銷。

**付**迎的金立M5手機的價格表:去年3 月定價4萬奈拉,7月就是6.2萬奈拉,之 後價格波動更大。"負責定價的同事特別 教室,由中方老師手把手教學。對於表現 緊張,一旦定錯價,哭都來不及。"他苦 優異的埃國員工,廠方安排他們到中國培 笑道。

#### 奈拉貶值頻調價穩利潤

貨幣貶值、匯率波動大,只是非洲投 資環境中諸多不利因素之一。中國社會科 學院西亞非洲研究所去年發佈《非洲黃皮 書:非洲發展報告(2015-2016)》分 析,非洲投資環境中存在的不利因素包括 恐怖主義威脅、政權更迭風險、行政效率 低下、外匯管制風險等。企業無法改變非 洲的宏觀環境,面對諸多不可預見因素, 應對方式各異。

2012年,金立手機將海外品牌首站選 在尼日利亞時,就希望穩紮穩打、不輕言 擴張,如今轉移非洲其他國家實為無奈之

付卷坦言,去年在尼日利亞銷量翻 倍,盈利卻微乎其微。要穩住非洲市場, 只好頻繁調價。去年初,金立在尼日利亞 的員工陸續撤離到埃及、乍得。"雖然這 兩個國家的銷量沒有尼日利亞高,但可以 彌補非洲整體銷售利潤。"付卷説,"市 場瞬息萬變,金立的策略就是順應市場變 化,開拓新興市場。

#### 工人奇缺專門教室培訓

企業、全球知名女鞋製造企業華堅集團, 時,沒有轉移"戰場",而是選擇迎難而 安所固電廠開工建設二期工程,二期總容 上。"埃國人缺乏工業文明的理念,組織 量360MW,投資5.9億美元。 性、紀律性和服從性以及責任心都比內地 薪水後第二天就沒了人影,15天後工資花 得差不多了再回來上班。"華堅集團董事 長張華榮感慨,天生手指粗大、從未接觸 企業穩健正常經營。

♣卷向記者展示了在尼日利亞最受歡 過製鞋,不適應嚴格的工作流程,造出的 鞋報廢率極高。

> 為此,華堅在埃國建立了專門的培訓 訓,學習設備操作、企業管理和中文。

> "許多女工開始一句中文都不會説,進了 華堅後掌握了良好的中文聽説技巧,收入 翻幾倍。"張華榮説, "現在,當地人都 以在華堅做工人為榮。" 張華榮還堅持對 埃國工人進行軍訓和集體操,員工身體健 康情況明顯改善。

埃塞俄比亞基礎設施落後、行政效率 低下、物流成本較高,這些問題也讓華堅 在起步階段交了"學費"。為控制物流成 本,華堅在埃塞俄比亞的東方工業園落 戶,這是中國在埃國的境外經貿合作區, 入園企業享有投資政策優惠與"一站式" 服務的便利,華堅的物流成本控制在4% 左右。如今,集團在埃國為非洲勞動密集 型企業樹立了榜樣。

#### 分步投資損失降到最低

投資另一西非國加納能源領域的深圳 能源集團,面對的綜合情況更為複雜:買 地徵地手續複雜、貨幣匯率波動大、基礎 設施落後等。2007年,深圳能源集團通過 認真考察研究,決定在加納投資建設天然 氣發電廠。2008年加納安所固電廠動工, 2010年投產,一期總容量200MW,投資 2.1億美元。2011年電廠投產首年利潤很 同在2012年進入非洲的另一家中國 理想。2014年發電13億kWh,創出新 高,在加納貨幣大幅貶值的情況下依然實 在面對埃塞俄比亞產業工人奇缺的困難 現了利潤。有了一期的成功經驗,2015年

深圳能源副總裁曹宏表示,加納的經 差很多。當地的很多工廠30%的工人領完 驗證明,分步分期投資戰略可以讓企業及 時糾正投資失誤,將投資損失降到最低; 有利於海外企業防範資金籌集風險,確保

## 深圳能源: 據理力爭贏供氣承諾

對於深圳能源集團副總裁曹宏來説, 加納複雜的局面遠非幾句話可以歸納:加 納政府四年換屆,項目因政府更迭受阻; 農村土地為家族集體所有,首領作為家族 代表管理土地,但不是土地所有者,買地 需要徵得所有人同意;金融環境不好,銀 行貸款利率高達26%,通貨膨脹率高達 18%……"這些還不是深圳能源在加納最 大的危機。"

2009年底,深圳能源集團安所固電廠 完工,問題接踵而來——尼日利亞的天然 氣無法按照合同約定時間供應,深圳能源 只好放慢工程進度。2010年終於盼來了天 然氣,啟動電力生產。

從此,氣源供應不穩定成為深圳能源 的"心病"。2012年西非海底輸氣管道被 掛斷,11個月後才修復,無疑給深圳能源 最慘痛的一次教訓。"為徹底解決'斷 氣'危機,我們決心向政府爭取優先供 氣。"曹宏説,加納國家電力公司VRA 的部分人士不支持將天然氣轉供給安所固 電廠。"我們據理力爭,安所固電廠只有 一路燃料供應,而VRA公司旗下的天然 氣電廠都有兩路燃料供應。將天然氣優先 供給安所固電廠,國家電力緊張會得到緩 解,加納本地公司也不會遭受利益損害, 是雙贏的決定。"

最終,加納總統決定優先向安所固電 廠供給天然氣。"這是我們在加納最重要 的一個成就。因為優先供氣這一條並沒有 寫到書面合同裡,但我們做到了。"



■深圳能源特別重視企業文化融合。圖 為集團安所固電廠中國與加納雙方員工 一同工作。 受訪者供圖

## 齊心集團: 金融壁壘結賬阻滯多

團耕耘非洲市場多年,如今已經擁有一批 銀行卻不付款。"

國際品牌部經理何麗萍表示,無論從 政治、經濟層面,非洲投資風險較大,回 款難則成為集團在非洲市場的老大難問 題。"非洲代理商是中國通,溝通很好, 但哪怕合作最久的客人也出現回款難,根 唯一辦法只有讓客戶不停去催銀行。

文具用品行業大型上市企業、齊心集 本原因在當地的金融政策,公司雖有錢,

ews

往年不會出現的回款問題,在過去兩 年也頻繁發生在優質客戶身上。"銀行付 款阻滯,根本原因是當地金融系統限制資 金外流。"何麗萍説,這個問題並不是齊 心獨有,許多中東客人也遇到這些問題。